

岷江浦江 同胞同心同铸辉煌

本报首席记者 郑蔚

“她就是当时紧紧拉住直升机门不让关的董芳辉。”日前,在上海市第六人民医院的会议室里,当年“5·12”汶川特大地震后上海率队最早进入震中映秀的六院副院长范存义指着邻座一位护士长说。

时光一下子回到10年前,在汶川特大地震发生后的24小时内,上海市中山、仁济、新华以及第六人民医院等多家医院组成上海市卫生系统首批紧急医疗救援队。次日中午,首批6支医疗队的

109名队员登上专机,飞赴四川。因震区山体严重塌方,道路中断,直到15日晚6时,才有六院的8名医疗队员获准搭乘陆航团的直升机进入震中映秀。当时通讯中断,进入震中的8名医疗队员与后方失去联系。次日下午,在队长范存义的反复请求下,陆航团才同意将留在成都凤凰山机场的10名队员送进映秀。但直升机里已经装满救灾物资,机长只同意搭载8个人。迫不得已,范存义让女同志留下。

于是出现了谁也没有想到的一幕:董芳辉等4位看上去瘦弱的女护士紧紧地拉住直升机门不让关,一面哭着求机长说:“我们女的比较轻,一定要带我们去!”

真情是最有说服力的。最后,六院医疗队抛下部分水和食物,登机出发。当直升机载着他们10人颠簸着飞往映秀时,范存义才从飞机的舷窗第一次看到了极重灾区的模样:房屋、桥梁几乎全数倒塌,山体滑坡,道路中断……

10年后的今天,一个新的映秀已经屹立在岷江畔。今年春节前,习近平总书记专程来到映秀镇。习近平强调,灾后恢复重建发展取得历史性成就,展现了中国共产党的坚强有力领导和我国社会主义制度的优越性,要在推动产业发展、民生改善等方面继续发力,把人民家园建设得更加美好。

如此喜人的变化不仅发生在映秀,四川整个震区——包括上海对口援建的都江堰,都已旧貌换新颜。



上海第六人民医院派出的医疗队,搭乘救灾直升机率先进入震中映秀。



上海市政协援建的北街小学,是都江堰市一所百年名校。灾后重建的新校舍坚固、大气而美丽,操场上每天回荡着孩子们欢乐的笑声。



都江堰新貌。

(均受访者供图)

“以上海质量、上海精神,完成援建任务”

“上海的抗震救灾工作,其实可以分为两个时段,第一时段是从5月12日特大地震爆发的当天,到6月18日党中央、国务院正式宣布上海对口援建都江堰市之前。这一个多月的时间里,上海援建了四川的多个重灾区;第二时段,是中央明确宣布上海对口援建都江堰市之后。”上海市对口支援都江堰市灾后重建指挥部首任总指挥沙海林说。

大震当天,沙海林就被任命为上海市救灾援助指挥部协调工作小组组长。次日,上海市经委、发改委、财政局等部门就积极筹措了150吨、价值450万元的救灾物资通过航空、铁路等发往灾区。14日,又有药品、通讯设备等35.9吨物资分3批空运到四川灾区。同日,由上海医疗急救中心派出的30辆急救车、60名医护人员组成的急救车队,在副主任顾阿荣带领下赶赴灾区。33个小时后,他们以难以置信的速度开进了2200公里外省龙门山深处的重灾区青川县,成为外省市首支抵达四川灾区的急救车队。14日晚上,抵达映秀的上海市消防局救援队已在倒塌的校舍内救出1名被埋者。这天,上海市教委会同沪上各高校全面摸排地震灾区生源学生的家庭受灾情况,全市30所公办高校已摸排到166名学生家庭严重受灾,286名学生仍未联系上家人;20所民办高校有灾区生源33名,多数已联系上家人。为方便学生与家人联系,市教委为灾区学生免费开通24小时长途电话。

上海全市人民、社会各界心系灾区,爱心涌动。在申城各个献血站门前,自发献血的民众排起了长队。短短三天里,上海接受的社会捐助资金,包括民政、红十字会和慈善基金会三方共达9944万元。“在第一时段,上海人民救灾援助的足迹遍及整个四川灾区,尤其是重灾区及极重灾区。最多时,上海赴灾区的救援队伍多达57支、超过1.5万人。”沙海林说。

当中央确定上海市对口支援都江堰市灾后重建工作后,上海全力以赴落实党中央、国务院的决策,以最大的热情、最快的效率,统筹安排上海对口支持

都江堰灾后重建的第一批项目规划。6月23日,中央《汶川地震灾后恢复重建对口支持方案》正式公布仅5天后,《上海市对口支持都江堰市灾后重建首批启动项目意向书》就在都江堰市签订。

7月3日,上海市对口支援都江堰市灾后重建指挥部全体人员进驻都江堰市青城山镇玉景园,是参与对口援建的18个省市指挥部中第一个整体进驻援建地的。

上海建工第四建设有限公司、上海建筑科学研究院(集团)有限公司、上海绿地建设(集团)有限公司、光明集团等工程建设单位的援建者也赶到了都江堰。但当地的状况让他们心情格外沉重:都江堰离震中映秀的直线距离仅21公里,市区80%的房屋受到不同程度损毁,乡村沿山区95%房屋受损,是“5·12”特大地震的极重灾区,重建任务十分紧迫!

为都江堰百姓建造过渡安置房是当务之急。“困难面前有我们,我们面前无困难。”时任上海建工集团援建项目指挥部总指挥蒋曙杰在战前动员时说:“我们一定要以上海质量、上海精神,完成好党中央下达给上海的援建任务,为63万都江堰老百姓而战,只能成功不能失败!”

都江堰龙池镇海拔1320米,距离震中映秀仅一山之隔,灾情严重。7月8日,援建突击队队长王行冬带着500多名四建员工进山,为当地老百姓搭建695间板房。一块彩钢板最轻的40公斤,最重的150公斤,搭一间板房需要26张彩钢板。因余震和暴雨不断,30多公里的山路,很多路段只能一张张抬上去。在当地群众的支持下,他们硬是把6个安置点的总计1.8万多块、总重150吨的板房建材抬进了工地。

7月23日,四建人承建的7000套过渡安置房,全部交给当地政府。一个月后,都江堰12家板房医院的建设任务完成。虽然在上海援建的过渡安置房和板房医院里,没有一处留下“上海援建”字样,但都江堰老百姓都交口相传:“上海援建的板房和医院,质量最好!”

“建最好的学校医院,是民生工程、也是民心工程”

“5·12”汶川特大地震中,医院和学

校的垮塌,是全国人民心头之痛。

当上海市领导来到都江堰向岷乡,问几位小学生:“你们现在最想要的是什么?”孩子们毫不犹豫地回答:“我们要不会倒的学校。”

上海市委、市政府要求参建学校的上海援建队伍,一定要为都江堰的孩子们设计建设最安全、最好的学校!上海都江堰灾后重建指挥部总指挥薛潮说:“我们必须让都江堰的孩子在震不垮的学校里上学,这既是民生工程、也是民心工程。”

上海承担了都江堰24所学校,总建筑面积达37万平方米的校舍建设任务,为了做到“震不垮”,所有的新校舍抗震设防烈度都提高到了8级。四建项目副经理蒋敏告诉记者,教学楼的框架结构已改为多跨框架,提高了抗震性能。通常,民用建筑的钢筋直径为16-18毫米,一根柱子15-16根;而都江堰学校教学楼的柱子采用钢筋多为直径28-32毫米,一根柱子竖筋多达25根。记得当年在四建承建的聚源职业中学工地上,施工的师傅满怀信心地对记者说:“这么多钢筋投下去,就是再来一场10级地震把教学楼翻个跟头,它也一定不会散掉压住孩子!”

“我们虽然承担了援建都江堰校舍的任务,但这些校舍的主人还是使用校舍的都江堰师生。”上海对口援建指挥部社会工作组组长张伟告诉记者说:“所以我们从校舍的设计开始,就倾听都江堰校方的意见。比如,学校的走廊宽度,本来是有规定的,但都江堰的校长向我们提出,这里阴雨天比上海多,学生室外活动的机会有限,所以希望走廊加宽一点。我们觉得很有道理,在校舍设计时就及时更改了。”

张伟说,为了建好都江堰的校舍,大家还参考了国内外同行防震救灾的经验:学校不仅应当确保师生安全,还应当是灾难来临时小区的避难中心。都江堰的学校,就要把它当作万一大自然灾害发生时的避难中心去建设!

都江堰教育局副局长王忠,曾任都江堰百年名校北街小学的校长。他自豪地告诉记者,重建的北街小学不仅美观大气,而且十分坚固。2011年8月,都江堰遭遇泥石流等次生灾害,北街小学不仅成了当地的“避难中心”,还成了救援中心。陆航旅将北街小学操场作为直升机起降地,从山里救出了500多位村民。

都江堰老百姓赞不绝口的,还有上海对都江堰医疗卫生服务体系的援建。薛潮介绍说,上海总共承担了都江堰市医疗中心(都江堰市人民医院)、妇幼保健院、中医医院、精神卫生中心、卫生监督所和120指挥中心等6个市级医疗卫生机构,以及14个乡镇卫生院和100多个村卫生室的援建。为了提升都江堰的医疗水平,每一个市级医疗机构,都有上海三甲医院对接。如,都江堰市医疗中心与上海瑞金医院对接,妇幼保健院与上海第一妇婴保健院、儿童医院对接。

都江堰市医疗中心的心血管内科主任何丹告诉记者,在上海援建之前,医院心血管内科在介入技术方面只能做心脏起搏器手术。2010年5月,总投资4.6亿元的都江堰医疗中心交付使用,成为灾后重建的示范样板医院。在上海瑞金医院、中山医院派来的心血管内科张瑞岩、吕安康、黄浙勇等专家的示范指导下,都江堰市医疗中心心血管内科开展了首例心脏支架手术,之后又陆续开展了冠状动脉造影及射频消融手术。在援建和后援建时期,都江堰市医疗中心派出了300多名医务人员到瑞金、中山、华山等医院进修学习,使医疗中心的整体医疗水平有了较大提高。如今,医疗中心已拥有卫生部一世界健康基金会康复医学继续教育项目培训基地1个,国家级住院医师规范化培训协同专业基地18个和上海捐建的都江堰临床医学实训中心1个;有国家认证的卒中中心1个,四川省医学重点专科3个(普外科、儿科、骨科),年心脏介入治疗手术近千台……下一步,都江堰市医疗中心将努力创建国家三级甲等综合医院。都江堰市中心的医生评价说,正是上海的援建和“后援建长效帮扶机制”,使他们医疗中心的整体水平提高了近20年。

2010年8月14日,随着上海援建的都江堰“壹街区”建成交付,上海市对口支援都江堰市灾后重建项目全部竣工,实现了“三年重建任务,两年基本完成”的目标。

据悉,上海援建都江堰资金达80多亿元。在全部117个项目中,“交钥匙”工程70项,占总量的68%;“联建共建”40项,占总量的21%;“交支票”7项,占总量的11%。在18个援建的省市中,上海援建实物工作量是最大的。

“苦难时有我,感动却因你”

援建期间,上海援建者印象最深的,恐怕就是“余震频频”了。在入驻都江堰后的一年多时间里,据不完全统计,他们经历了4级以上余震300多次,其中6级以上余震3次。6级以上,在别的地方可能就是主震了;但在这里还轮不上,这里的主震级别是8.0级。

问上海市对口支援都江堰市灾后重建指挥部两任总指挥,在援建中什么事情印象最深?沙海林和薛潮先后讲了两个他们亲身经历的故事——沙海林说,当一批来自四川的重伤员送到上海长征医院后,市领导前去慰问,奉上慰问金后,还问他:“您还有什么要求?”这位受重伤的中年男子说:“请把这份慰问金转交给我的四川卧龙地区受灾的孩子们。”于是,市领导当即嘱咐在一旁的沙海林:“请你一定办到。”都江堰距离卧龙并不遥远,但由于山体崩塌,山路被毁,为了实现这区重伤员的心愿,上海派专人转辗千里,甚至翻过了好几座雪山,才把这笔慰问金送到了卧龙灾区孩子的手中。“你想想,他自己是重伤员,却心里惦记着灾区的孩子,这就是四川老百姓的境界!”沙海林对记者说。

薛潮说,2009年春节,有一位普普通通的都江堰老人,踏着一辆板车,给正在建设中的医疗中心工地拉来了一头猪。按照当地的习俗,过年送一头“全猪”作为年礼,是最高礼节。医疗中心项目负责人无法谢绝,千恩万谢之后只得收下,然后再派项目组同志带上慰问金和水果,赶去老人家中道谢。但当项目组同志敲开老人的家门,立马大吃一惊,原来,老人的屋里除了老伴、桌子和床,几乎一无所有,可谓家徒四壁,项目组同志还开口问安,已经热泪盈眶。“老汉送给我们上海援建队伍的不仅是一头猪,还简直是他们老两口唯一的‘动产’。”薛潮说,“都江堰受灾群众对上海援建的支持,可谓倾其所有!我们的工程要是哪怕打一点点折扣,都对不起都江堰老百姓!”

大灾难前,是四川灾区的党员干部、人民群众的意志、胸怀、责任和使命感,不断激励着参加对口援建工作的上海同志。

记者手记

“来咱都江堰看看,就知道什么叫凤凰涅槃”

重回都江堰采访,第一个遇到的出租车师傅是位四五十岁的当地人。记者不敢直接问他当年“5·12”汶川特大地震时家人有没有伤亡,只能问他“这些年过得怎么样?”

师傅开开知足地笑了,说他儿子在成都读大学,大三了。记者说,你儿子很争气啊。他说:当然啊,谁不知道我们都江堰是上海援建的,所以我们都江堰现在的教育和医疗在整个四川是排在前面的。口气里是满满的自豪。

得知记者是从上海来采访的,他又感慨地说,你们上海有个“上海奶奶”,都把自家的房子卖了来支援我们,太不容易了,现在房价可高了。

十年过去了,“上海奶奶”沈翠英卖房援建都江堰柳街小学的事,都江堰老百姓依然还记得。

这让记者想起当年都江堰最主要的交通干道上拉着的横幅:“岷江黄浦江水水相融,上海都江堰心心相印”。十年过去了,横幅不再,都江堰和上海两地百姓的深情厚谊早已印在彼

此的心底。都江堰的今天,一定离不开都江堰老百姓自己的努力、吃苦和奋斗,但老人们只说援建者的功劳,这是都江堰老百姓的厚道。

下车前,那位师傅出乎意料地总结概括道:“来咱都江堰看看,就知道什么叫凤凰涅槃,就知道共产党为啥垮不了。”

说得好。得民心者得天下。四川灾区灾后重建的成就,举世公认。

这座如凤凰涅槃一般的城市,其未来的发展目标是什么?都江堰市委书记卢胜说,当年的援建,为都江堰未来的发展打下了良好的基础。去年,都江堰全市经济社会发展保持健康快速的发展势头,全年实现地区生产总值348.5亿元,增长8.7%;城乡居民人均可支配收入分别增长8.8%和9.4%。都江堰未来的发展目标,就是建成国际生态旅游名城。

“说不定你下次来,就可以先坐飞机到聚源通用机场,再坐现代有轨电车旅游客运专线去青城山、都江堰了!”他笑着说。

